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ir durumun sorun, problem ve bllmece ol-

masi icin : 1) ulasiimak istenen bir amag
ve 2) bu amaca ulasmay: gliglestiren ve bir an-
lamda amaci tamimlayan ve belirgin duruma ge-
tiren engel veya engeller bulunmalidir.

Bu engeller, problemin verileri ve kosulla-
ndir. Yasem kavgesindan basanh gikmek igin
nasil bir tarafin digerine Gstinligd (fiziksel
va/veya ussal) gerekiyorsa problem wve bilme-
ce ¢odziimlerinde de Ostinlik saglamak zorun-
ludur. Ostiinlik saglamak gOcliklerl yenmek,
zorluklan gidermektir. Bunun yolu, ¢dzlimil gbr-
mek yani gdzlimil saglayan bir bulus yapmaktir.

CozOmiQ gbrenler, dneeki deneylerinl bilingh
veya bilingsiz olarak kurallastiranlardir. Yeni
problem ve bilmecelere, eski deneylerinden
edindikleri ¢dziim yol veya yollanm uygulayip
bir bulus yaparak sonuca ulasiriar.

Her nasilsa eski deneylerini kurallagtirma-
mis veya kurallastiramarms olanlar ya da ¢o-
ziimii bilinen probleme uygun yaklagimlara ben-
zetme yapamayanlar, bu kurallari ayrica 8§re-
nip, uygulamalarla ustalik kazanargk, yeni. kar-
silagtiklan problemleri bulus yaparak ¢ozebilir-
ler.

Coziimili gbsteren: yani c¢dziim igin gerekli
bulusun yapilmasimi saflayan ybntemler, asafi-
daki gibl simflandirilabilir :

1. Tanimsal Yéntem,
2. Gozimden Gerilemek Yontemi

2.1 Oncilleri ve hikmi kullanarak,

2.2 Asamalar bularak,

2.3 Olasilaklari saptayarak,
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Her céziim bir bulusa dayanir.
iki boliimde yayinlayacagimiz bu ya-
z1 dizisinin amaci, matematik prob-
lemleri bilmece ve hatta yasam so-
runlarinin  ¢oziimlerinde bulus ya-
piimasimi saglayan ydntemler sun-
mak, Ancak bu ciimle, coziimler
icin “bunlardan baska yontem yok-
tur” anlaminda degil, daha cok,
coziimlerle flgili akil yiiriitmeleri
amaca yoneltmek olarak degerien-
dirilmelidir.

Kolay bir problemin ¢éziimil de
bir basaridir. Basarilar uc uca ek-
lendikge daha karmasik soruniar da
¢ozilliir; ¢linkii basari, basarinin
mayasidir. Bu duruma gelebilmenin
temel kosulu ise, yontem bilmek-
tir.

3. Esitinl Bulmak Yéntemi
3.1 Bilinen ve/veya bilinmeyene
ve/veya olanlari bularak,
32 Bilinenlerl ve/veya bilinmeyeni uygun bir
yere ya da uygun bir bigimde AKTARIP
biraraya getirerek veya bundan sonra ye-
ni dzelllk veya iliskl bularak,
3.3 Esitlerl esitleyerek,
4. Yardimci{lar) Yéntemi
5. Degistirme Yontemi
5.1 Ozellikleri eksliterek (gikararak)
dedistirmek (KOCOLTMEK),
5.2 Ozellikleri cogaltarak (artirarak)
degistirmek (BOYOLTMEK]),
53 Ozelliklerin miktarlarm = (Blclerini, bik-
yiiklklerini) degistirerek.
54 Ozele indirgeme lle dedistirerek
1. BIR'e (birime) Indirgeyerek
2. SIFIR yaparak,
3. SONSUZ'a atarak
55 Genellestirerek
6. Benzetme Ydntemi
6.1 lliskiyl benzeterek,
62 lliskiyi (bagintiyt) bularak
7. Karsithk (karsit bulmak) Yéntemi
Kimi problemler ve bilmeceler yukandaki
ydntemlerin herhangi biri ile ¢ozlilebilir. Fakat
kimi problem ve bilmecelerin ¢dzimd ydntem-

esit olam
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lerden blirini kullanarak daha kisa siirede gergek-
lestirilebilir.

Asagida basit bir matematik problemi ile
bir bilmeceye yéntemler tek tek uygulanmistir.
Isterse okur da karsilastigi problem ve bilme-
ceye bitiin ydntemleri uygulayabilir.

PROBLEM. Bir Giggende iki igacinin toplami
bunlara komsu olmayan disagiya esittir.

1. TANIMSAL YONTEM,

1. Ne istenmektedir? Bir diggende iki icaci-
nin toplaminin bunlara komsu olmayan disaciya
esitliginin gosterilmesi istenmektedir.

2. Uggen ne demektir? U¢ dogrunun ikiser
tkiser kesiserek olusturdugu ¢ késeli dizlem
sekildir.

3. “Bir iiggende Iki igacinin..." icact ne de-
mektir? Bir {icgenin iki kenari arasinda olusan
agilardan dicgenin i¢ bélgesinde kalan acidir,

4. “"Bir Gcgende iki igaginin bunlara komsu
olmayan..." Komsu aci ne demektir? Bir kollar
ve késeleri ortak acilardan her birine digerinin
komsusu denir. Komsu olmayan, bir kollar ve
koseleri ortak olmayan acilardir,

5. "Bir Gggende iki icaginin bunlara komsu
olmayan disagiya...” Disagi ne demektir?> Bir
Gegenin iki kenarimin olusturdugu agilardan {ig-
genin dis bolgesinde kalan ve icagiyi 180 de-
receye biitiinleyen acidir.

6. "Bir licgende iki icacinin toplami" ne
demektir? Iki icacinin, bir kollari ve késeleri
ortak olacak bigimde biraraya getirilerek elde
edilen toplam acidir.

7. "Iki aciyr bir kollart ve késeleri ortak
olacak bicimde yan yana getirmek.." ne de-
mektir? icagilardan birini. kollarindan biri ikinci
acinin kolu ve kosesi, ikinci aginin  késesl
olacak bigimde toplamaktir.

8. “Bir aciyr ikinci bir aci ile yan yana ge-
tirerek toplamak..."” ne demektir? Bir kollari or-
tak olan acilardan ikinci aginin késesinden bi-
rinci aginin ortak olmayan koluna paralel gize-
rek acilari toplamaktir.

9. "Bir iicgende iki agimin toplami bunlara

komsu olmayan disagiya esittir" ne demektir?
86z konusu icacilar disagi iizerine tasindiginda,
icacilar toplami olan aginin disagy ile cakisma-
sidir,

10. "ABC iiggeninde (B) agisinin (A') agist
iizerine tasinmasi” ne demektir? (A') acisi ile
(B) acisimin AB kollari ortak oldugundan, (A)
kogesinden (B) agisinin BC koluna parale! giz-
mektir.
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11. "ABC iicgeninde
(C) agisinin [A') agisi
uzerine tasinmasi” ne
demektir? (A') agisi
ile (C) agisinin  AC
kollari ortak oldugun-
dan, [(A) kosesinden
(C) agisinin CB koluna
paralel gizmektir,

12. [B) ve (C) agile-

i rl, (A} késesinden BC
N kefarina paralel cizile-
B C rek, (A') agisi Gzerine

tagindiqinda ne olur?
(A") késesinden BC
kenarina paralel gizil-
digi icin B = A've C = A, oldugu goriilir
ve A' = A' + A, oldugundan, A' = B+C
olur.
2. COZUMDEN GERILEMEK YONTEMI
2.1 Oncillleri ve Hikmii Kullanarak
1. Ne istenmekte-
dir? Bir ABC iicgenin-
de (B) ve (C) icacilar
toplaminin (A') disagi-
sia esitliginin gbste-
rilmesi Istenmektedir.
2. Problemin énciil-
leri ve hitkmii nedir?

Sek. 2

Oncill 1. ABC bir iiggen

Onciil 2. (B) igaci

Onciil 3. (C) igag

Cncil 4. (A') komsu olmayan disag
Hikim : A': B + C dir.

3. Hitkmiin yani (A') disagisinin (B) ve (C)
icacilari toplamina esitliginin dogrulugu NEYIN
DOGRU OLMASINI gerektirir? (B) ve (C) Igagi-
lar1 toplandiinda sonucun (A") disacisina esit-
ligini gerektirir.

4. "B ve C icacilar toplanip [A') acisina
esit oldu,” diyebilmek NEYIN DOGRU OLMASINI
gerektirir? (B) ve (C) acilerinin [A") disacisina
cakismalarini gerektirir.

5. (B) ve (C) acilarimin [A") acisiyla cakis-
tigim gérmek NEYI gerektirir? (B) ve (C) agi-
larinin (A') agisi Gzerine tasinmasin gerektirir.

6. [B) acisinin [A') agisi {izerine tasinmasi
(veya tasindi diyebilmek igcin) NEYIN DOGRU-
LUGU gerekmektedir? (A") disagisi icindeki bir
acinin yani (A') acisimin bir parcasimin (B) aci-
sina esit olmasin; gerektirir,

7. (A") agisimin bir ~arcasinin [B) agisina
esitliginin - DOGRU OLMASI NEY| gerektirir?
(A') ve (B) agilarinin AB kollari ortak oldudun-
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dan [A) kosesinden (B) acisimin diger kolu olan
BC tabanina paralel gizilmesini gerektirir.

8. (e) agisimin (A") acisi (izerine tasinmasi
fveya tasindigini sdyleyebilmek) Igin  NEYIN
DOGRULUGU gereklidir? (A') dis agisi igindeki
bir agimin yani (A’) agisimin bir pargasinin (C)
acisina esit olmas: gerekir.

9. (A') agisinin bir pargasimin (C) agisina
esitliginin  DOGRU OLMASI NEYi gerektirir?
(A') ve (C) acilannin AC kollan aym dogru
oldugundan (A) koésesinden (C) agisimin diger
kolu olan BC tabamina paralel cizilmesini ge-
rektirir,

12. (B) ve [(C) acilarimin (A') iizerine ta-
sindigimin dodrulugu NEYIN DOGRU OLMASINI
gerektirir? (A') disagisinin A, pargasinin  (C)
agisina ve A, pargasinin (B) agisina esitliklerini
gerektirir. (B) ve (A.) acilan icters (Bkz. 6 ve 7)
ve (C) ile A, acilart yondes (Bkz. &8 ve 9) olduk-
lanindan (B) ve [C) agilan (A') disagisi iizerine
tasinmis ve (B+C) toplaminin [A") agiswyla ga-
kistug gorilmiis olur. O halde, bir licgende iki
icaginin toplami bunlara komsu olmayan disaci-
y& esittir :

Al=B + C

3. ESITINI BULMAK YONTEMI

1. Ne istenmektedir? Bir Gggende iki igagi
teplanarak elde edilen yenl agimin bu icacilara
komsu olmayan disagiya esitliginin gosterilmesi
istenmektedir.

2. Goziim (sonug) biliniyor kabul edilir :
B+ C=SveA'"= 5 dolayisiyla da A' =B + C,
gibi.

2. (B+C) ve [A") acilarinin esitleri aranir.

4. (B) ve (C) iOggenin Icagilart oldugundan ;
A+ B + C = 180 deceredir.

5. [A") disacisi tamim geredi (A) eacisiyla
ortak kdgell ve boylece, A' + A = 180 derece-
dir.

6. (4) ve (5) kullanilarak, B + C : 180-A
ve A' = 180-A oldugu gdriliir. Hem (B + C)
toplam agisi- hem [A') agisi ayny agiya esit ol
duklarirdan. B + C = A’ elde edilir.

3. ESITINI BULMAK YONTEMI,

3.2 Aktarmak

1. Ne istenmektedir? Ucgenin (B) ve (C)
icacilari toplamimin [A') disacisina  esitlidinin
gbsterilmesi istenmektedir,

2. Esitini Bulmak Ydntemi, kesinlikle bilinen
sekillerin s6z konusu oldugu durumlarda prob-
lemin bir veya birkag 6§esinin seklin baska bir
yerinde esiti veya: esitleri olusturularak uygula-
nabilir. Bu, bir AKTARMA islemidir.

3. (B + C) toplam agisiyla (A') acisimin
egit olduklarimi gostermek, (B + C) ile [A")
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agisinin gakismalari anlamindadir. Cakisma, act
larin bir yerde bulunmalarini gerektirir. Agilar
ayri yerlerde olduklarindan cakisip cakismadik-
larini gbstermek Igin istenen bir yere aktaril-
malidiriar.

4. Acilar, A, B veya C kisesine ya da lig-
genin kenarlarindan biri (zerindeki bir noktaya
aktarilabilirler.

5. Kenarlarindan biri Gzerindeki istenen
bir noktaya aktarmak ii¢ agi igin l¢ islem vyap-
may: gerektirir. Halbuki acilardan  birinin bu-
lundugu koseye diger iki aciyi aktarmak yeter-
lidir.

6. (B) ve (C) acilari [A') agisi Gzerine (A)
kdsesinden BC tabanina paralel bir dodgru c¢izi-
lerek aktarilabilir,

Boylece [A') iginde
; " olusan A’ = C ve
~ ! A = B ve A' +
) \: .
ANGY ™~ | A’ =A" oldugundan
o B+ C = A", elde
Sek. 4 edilir.
7. (A') ve (C) ag- ”'
lary (B) acgisi kbsesine
aktarilabilir.

(B) kosesinden AC
kenarina paralel cizil-
diginde, B, + B = A’
olur Gunku igters agk-
1ard|r.‘ B, = C dir
cinkt bunlar da BC
kesenine gbre Iigters
agtlardir, O  halde, = A
B, + B = A esitliginde B, = C kullanilarak
B + C = A, elde edilir,

8, Benzer  bigimde
(C) kosesinden AB
kenarina paralel bir
dogru gizildiginde |g £
C + C, = A olur
Cinkii AC kesenine
gbre yondes agilardir.

Sﬂk.s

Sek. &
Diger ydnden, B = C, =

dir ciinkii (B] ve C, agilann BC kesenine gére
icters yani esit agilardir : B=C,.C + C = A’
esitliginde C, = B kullanilarak : B + C = A',
elde edilir,

4. YARDIMCILAR YONTEMI

1. Yardimei, problem verileri ve kosullari
arasinda bulunmayan fakat c¢ézime yarari ola-
cadl sanilan bir arac veya probleme yapilan bir
eklemedir,

2. (ABC) iicgeninde (B) ve (C) acilari top-
laminin (B 4 C), (A") disagisina esitligi soz
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konusu oldugundan lggene bir dogru eklene-
bilir .

3. Sekle  yapilacak
ekleme, herhangi bir
késeden karsisindaki
kenara cizilecek bir
paralel dogru olabilir.

4. Boyle bir ekleme-
den sonra "NE OLUR?"
sorusu  sorulur  yani
"B kosesinden AC ke-
narina paralel bir dogru cizilse ne olur?”
sorusu sorularsk durum incelenir. [B) kosesin-
de olusan (B + C) acisi ile (A') acilarinin AB
kesenine gore icters yani esit olduklar go-
ruliir.

Sek. 7

5. Sekle  yapilacak s
ekleme (A) kosesin- Al
den BC tzbanina cizi- ) C
len [h,) ylksekligi ola-
b||Ir sek. 3

h, yuksekligi yardim-
¢t olarak gizilirse NE
OLUR? ABD iicgeninde : & + A, = 90 ve
ACD oggeninde : C + A, = S0 dir, Halbuki
A" = 180 — (A, + A,) dir, Saptanan bu ig

esitlik alt alta toplandiginda ;
B 4 A =90
C +A,=9
180 — A, — A, = A
B + C = A bulunur,
tcgenin dis

6. Sekle yapilacak ekleme
cemberi olabilir :

Dis gember Uzerinde
ve BC kenarn altinda
bir (D' noktasi alindi-
ginda D = A" olur.
Halbuki, D, = C ve
D, = B dir clnki ay-
ni yay: gbren gevre
acilardir. Buradan
A' = B + C, elde
edilir.

7. Sekle  yapilacak
ekleme, ornegin, [(B)
agisinin 2¢1 ortayi ola-
bilir :

BD ag1 ortayr ci-
zilirse NE GLUR?
A+ B, + D, + = 180
C + 8B, + D = 180
180 = A" 4+ A alimr ve taraf tarafa toplanirsa
D, + D, = 180 ve 2B, = B oldugundan
B + C = A’ elde edili
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5. DEGISTIRMEK YONTEMI

5.1 Kigultmek

(A) acgisi; (a) kenan sifira yaklastirilarak
ya da (a] kenari sabit tutulup (A) kosesi ta-
bandan uzaklastirilarak kigiltilebilir. (A) act-
si, (a) kenari sifira yaklastinlarak kigiltildi-
giinde NE GLUR?

Asagidaki sekillerden anlasilacagi gibi A :
0 varsayilan bir liggende (A') acisi 180 derece
olmaktadir. Ayrica [B) acisi [C) acisimin biitiin-
leyeni durumunu alacagindan, A' = B + C olur.

52. ve 53 Ozellikleri Cogaltmak

Degistirme ilkesi Gggenin bir elemaninin,
ornegin (h) yiksekligi, biyiltilmesiylz uygu-
lanabileceginden (h,) biyirse [A) kisesi BC
tabamindan uzaklasir. NE OLUR? Bu durumda
(A) acisi sifira yaklasir.

(A) acisi ile sifira dogru yaklasirken (A') dis-
acisi ile [B) ve (C) icacilan buyimektedir. (A)
kosesi cok uzaklastiginda yani sonsuza gittigin-
de (A') disacisi 180 derece ve (B) ile (C) acrk
larimin her biri 90 derece olacagindan :

ce cp &.B <

A" = B + C, elde edilir

5.4 Ozele Indirgemek

1. “Bir icgen,” herhangi bir lggendir; es:
kenar, ikizkenar veya dik tcgen.

2. "Uggen dik ticgen alinirsa NE GLUR?" so-
rusu sorulur. A + A' = 180 ve A = 90 de-
recedir yani A' = 90 olur. A + B+ C = 180

BILIM v TEKNIK



MANTIK
BILMECELERI

KiM NE iS YAPIYOR ?

Erol, Faruk ve Galip aym isyerinde ka-
pici, telefoncu ve kftip olarak c¢alismakta-
dirfar. Kapici ve telefoncu, arasira yalan
soylemektedirler. Aralarinda gecen asagida-
ki konusmalara gore, kim ne is yapmakta-
dir?

Erol : 'Galip, telefoncudur.'
Faruk : ‘Erol kapicidir.
Galip : ‘Faruk, katiptir."

KIM KACINCI ?

Ali, Bekir, Cahit, Davut ve Erol yarisma-
ya girismisler, Sonugta, Bekir, Ali'den dort
dnde ve Davut da Cahit'ten iki sira geride
kalmis. Erol'un yeri tek sayih olduguna gére,
her biri yarismada kacinci gelmistir ?

KIM NEREDE OTURUYOR ?

Ali, Bekir, Cahit, Davut ve Erol su isler-
den birini yapmaktadirlar : Temizlikei, Kapici,
Telefoncu, $ofir ve Katip. Yuvarlak bir ma-
sada oturan bu kisilerden, kimin nerede otur-
dugunu ve ne is yaptiGim asagidaki bilgiler-
den yararlanarak bulunuz.

1. Adlarinin bas harfleri alfabede bir
birini izleyen kisiler yan yana degil-
lerdir.

2. Ali, Cabhit'in saginda degildir.

3. Bekir, kapici ile sofér arasinda oturur.

4. Biri Davut olan, kapici ve telefoncu
yan yana degillerdir.

5. Ali, temizlik yapmamaktadir.

SINAV ONCELIGI

Bekir, Davut'tan ka¢c sira ondeyse, Ali
de Faruk'tan o kadar geridedir. Davut ve
Cahit'in siralan cift, Ali'ninki tek 'sayidir.
Erol, Ali'den ve Faruk, Davut'tan geridedir.
Galip hakkinda bilgi clmadigina g6re, kim
sinava kacinci gireceklin,

KiM NE YAPTI ?

Ali, Bekir, Cahit ve Davut pencere ca-
mini kirmakla, duvar saatini bozmakla ve ka-
lemleri kaybetmekle suclanmaktadirlar, Za-
man zaman goriillen bu olaylarin her birini
aymi kisinin yaptigi saptanmustir. Ali, Cahit
ve Davut'un séz konusu oldugu durumlarda,
cam kiriliyor ve saat bozuluyor. Ali, Bekir
ve Cahit'in sbz konusu oldugu durumlarda,
kalemler kayboluyor ve cam kinliyor. Yal-
mz Ali ve Davut séz konusu ise saat bo-
zuluyor. Acaba, kim ne ile suclanmalidir?

Erdogan SAKMAN

Yamarimiz Erdofan SAKMAN tarafindan sizler isin hamirlanan bu bil I

bulacaksiniz,

ve A : 90 oldugundan B 4- C = 90 veya A':
B+ C dir.

3. “Ucgen eskenar alinirsa NE OLUR?" so-
rusu sorulur. A+ A" = 180 ve A = 60 dere-
ce oldugundan A’ : 120) derecedir. (Ayrica
A+B+ C = 180 ve A = 60 alinarak B + C
= 120 yani B+ C = A', elde edilir.

5.5 Genellestirmek

Dik ficgen icin gecerli olan hiikmiin (A":
B + C), eskenar {icgen icin de gecerliligi sawvi
pekistirmekte fakat kesinligini gdstermemekte-
dir. Genellestirmek, iic-
genl herhangi bir iig-
gen olarak alip hiik-
miin dogrulugunu gds-
termektir. Dik f(icgeni
herhangi bir f{icgene
cevirmek yanl dikligi
bozmak igin AB kena-
rint AB' durumuna ge-
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lacak g
9 ay

tirmek yeterlidir.

AB" yeni AB'C ucgeninin kenari alindiginda
dik olan A" agisi (a) kadar biylimistiir. (C) acisi
degismemistir., E§er B' = B + a olmussa,
B4 C=A" hikmi dogrulanmis olur.

O halde, (B) acisinin da [a) kadar biiyiiyerek
(B') oldudu gdsterilmelidir ya da (B') agisi &y-
le iki parcaya ayrilmalidir ki bir kismi (a) ve
diger lasmi (B) acisina esit olsun. (B') kdse-
sinde (a) agisina esit bir aci gizildiginde kalan
parca (a) kadar olmalidir, (B') késesinden AC
kenarina paralel gizildiginde (B") acisi icinde
olusan kiigiik act (b) ile g&sterilirse. (a) ve
(b) icters acilar olduklarindan esittirler. O hal-
de, ilicgen dik G¢gen iken A' = B + C esitligi
a =b ve B = P oldugundan yeni AB'C iicge-
ninde, A' + a = B + a+ C olmus yani (B)
ve (C) icacilar toplamt ile A' disacisi arasin-
daki iliski degismemis v A' = B+ C olarak
kalmustir. L]
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